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Kleine Anfrage   
 
des Abgeordneten Stefan Ziller (Bündnis 90/ Die Grünen)   
 
vom 29. März 2011 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 31. März 2011) und  Antwort 

Internet unterwegs - WLAN bald in S- und U-Bahnen? 
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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 
Kleine Anfrage wie folgt:   

 
1. Wie bewertet der Senat mobile Internetangebote in 

den öffentlichen Verkehrsmitteln in Berlin? 
 
Zu 1.: Der Senat bewertet das mobile Internetangebot 

in den öffentlichen Verkehrsmitteln in Berlin aufgrund 
der guten Mobilfunkversorgung - auch in den meisten 
Tunnelbereichen der U- und S-Bahn - positiv und als aus-
reichend ausgebaut. 

 
 
2. Sind dem Senat die Planungen Londons bekannt    

- auf dem Weg zur Technologie-Hauptstadt - bis zum Jahr 
2012 120 U-Bahn Stationen mit WLAN- Angeboten aus-
zustatten? 

 
Zu 2.: Ja.  
 
 
3. Welche Möglichkeiten nutzt der Senat für einen 

Erfahrungsaustausch mit anderen Städten die derartigen 
Angebote vorhalten / planen? 
 

Zu 3.: Für einen entsprechenden Erfahrungsaustausch 
werden insbesondere die europäischen und internatio-
nalen Kooperationsvorhaben und Städtenetzwerke im 
Rahmen der Landesinitiative „Projekt Zukunft“ 
(http://www.berlin.de/projektzukunft/networking/internati
onale-kooperationen/) genutzt. 

 
 
4. Welche Angebote sind von BVG (U-Bahn) bzw. 

Bahn (S-Bahn) für Berlin geplant, um gerade Menschen 
ohne heute noch teuren UMTS-Vertrag von einem sol-
chen mobilen Internet-Angebot profitieren zu lassen?  
 

Zu 4.: Die Frage bezieht sich ausschließlich auf be-
triebliche Angelegenheiten der Verkehrsunternehmen und 
kann in eigener Zuständigkeit des Senats deshalb nicht 
beantwortet werden. In Wahrnehmung der Rechtsaufsicht 
über die BVG hat der Senat den Vorstand der BVG um 
Stellungnahme gebeten. Dieser teilt mit, dass die Ausrüs-

tung von U-Bahnhöfen und Fahrzeugen der BVG mit 
WLAN für die öffentliche Nutzung zurzeit nicht geplant 
ist. Zum Bereich der S-Bahn liegen dem Senat keine ent-
sprechenden Informationen vor. 

 
 

Berlin, den 28. April 2011 
 
 

In Vertretung 
 
 

Almuth  H a r t w i g - T i e d t 
.................................................... 
Senatsverwaltung für Wirtschaft, 

Technologie und Frauen 
 
 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 05. Mai 2011) 
 

 
 

http://www.berlin.de/projektzukunft/networking/internationale-kooperationen/
http://www.berlin.de/projektzukunft/networking/internationale-kooperationen/

